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Ма ке Дон ски рас кол  
— оД нос Пра во слав не охриД ске 

ар хи е Пи ско Пи је и МПц
Ап стракт: Су шти на Цр кве је у ње ном је дин

ству. И по ред то га што су ње не по ме сне за јед ни це 
ра се ја не по чи та вом све ту, за јед но чи не јед но те ло 
— Те ло Хри сто во. Без тог је дин ства ни јед на све та 
тај на не ма сми сао. Са дру ге стра не, рас кол ра за ра, 
раз де љу је Цр кву из ну тра. Го ди не 1967. Ма ке дон ска 
Пра во слав на Цр ква про гла ша ва ау то ке фал ност и 
ула зи у рас кол у ко ме се на ла зи до да на шњих да на. 
У ра ду смо ука за ли на окол но сти и по сле ди це до 
ко јих је до вео овај не ка нон ски чин Ма ке до на ца, као 
и на по тен ци јал ну мо гућ ност по врат ка на пра ви 
пут, пут исти не и пра во вер ја. Стра да ње и про гон 
Ми тро по ли та Јо ва на Вра ни шков ског мо жда и нај
бо ље осли ка ва ју су но врат у ко ји се упе тља ла МПЦ. 
Пра во слав на Охрид ска Ар хи е пи ско пи ја као на след
ни ца јед не од нај ста ри јих хри шћан ских за јед ни
ца на Бал ка ну ука зу је на рас кол и по зи ва МПЦ на 
по вра так истин ској ве ри. Да ли ће у то ме ус пе ти 
оста је отво ре но пи та ње ка ко за ма ке дон ски на
род, та ко и за хри шћан ски свет у це ли ни.

Кључ не ре чи: Ар хи е пи скоп Јо ван (Вра ни шков
ски), Ма ке дон ски рас кол, СПЦ, Пра во слав на 
охрид ска ар хи е пи ско пи ја, МПЦ, је дин ство Цр кве.

Увод на раз ма тра ња

Про блем рас ко ла у Ма ке до ни ји на гри за чи та ву хри шћан ску за-
јед ни цу. Као су шта су прот ста вље ност је дин ству, рас кол Цр кву на гри-
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за из ну тра, раз де љу је је. У пр вом де лу тек ста у крат ким цр та ма хро-
но ло шки опи су је мо исто ри јат Охрид ске ар хи е пи ско пи је ко ја је 2018. 
обе ле жи ла хи ља ду го ди шњи цу од свог осни ва ња. 1967. го ди не Ма ке-
дон ска Пра во слав на Цр ква не ка нон ски про гла ша ва ау то ке фал ност и 
уз по моћ та да шње вла сти у Ма ке до ни ји пре у зи ма хра мо ве и ин фра-
струк ту ру СПЦ. У дру гом де лу тек ста опи су је мо стра да ње и про гон 
при пад ни ка Пра во слав не Охрид ске Ар хи е пи ско пи је, ка нон ске на-
след ни це Охрид ске ар хи е пи ско пи је, са по себ ним освр том на Ми тро-
по ли та Јо ва на Вра ни шков ског, чи ја суд би на мо жда нај бо ље осли ка ва 
бе сми сле ност до га ђа ја ко ји су за де си ли хри шћан ски свет Ма ке до ни је. 
У по след њем де лу тек ста ука зу је мо на по тен ци јал но мо гу ће ре ше ње 
про бле ма рас ко ла, а ко је се огле да у по врат ку МПЦ у ев ха ри стиј ско и 
ка нон ско је дин ство са СПЦ, од но сно са свим оста лим по ме сним Цр-
ква ма у ва се ље ни.

1. Охрид ска ар хи е пи ско пи ја — исто ри јат

За че ци хри шћан ског жи во та у пр ва три ве ка но ве ере та да рим ске 
про вин ци је Ма ке до ни је ка рак те ри шу број ни про го ни хри шћа на. Ис-
прав но ис по ве да ње хри шћан ске ве ре на овом про сто ру да ло је мно-
го број не му че ни ке. Исто риј ски из во ри та ко ђе ука зу ју да је још Апо-
стол Па вле по се ћи вао ову про вин ци ју. „Не кои прет по ста ву а ват де ка 
ако Апо стол Па вле одел на ми си о нер ско па ту ва ње за Дал ма ци ја по 
коп но, то гаш си гур но по ми нал низ не кол ку гра до ви на де не шна Ре-
пу бли ка Ма ке до ни ја, а во та ков слу чај те шко е да се прет по ста ви де ка 
не по ми нал низ Ира кли он (де не шна Би то ла), или Лих ни да (де нешн 
Охрид)...“ (Вра ни шков ски 2008, 13). Ка сни је, по што је Кон стан тин Ве-
ли ки ле га ли зо вао хри шћан ску Цр кву (324–337) вер ски жи вот се по ла-
ко раз ви јао, а тај про стор дао је и број на епи скоп ска се ди шта. Вла ди ке 
из Ма ке до ни је уче ство ва ле су на ви ше ва се љен ских са бо ра о че му све-
до че број ни ар хе о ло шки до ка зи. „Пр ва Цр ква во ран гот на по ме сни те 
Цр кви на те ри то ри ја та на про вин ци ја та Ма ке до ни ја би ла Пр ва Ју сти-
ни ја на“ (Вра ни шков ски 2008, 15). Го ди не 535. цар Ју сти ни јан I да је 
цр кве ну не за ви сност ар хи е пи ско пи ји на про сто ру та да шње про вин ци-
је Ма ке до ни је и те обла сти ће доц ни је би ти део Охрид ске ар хи е пи-
ско пи је. Ве ли ки до при нос раз во ју хри шћан ске кул ту ре у ма ке дон ским 
пре де ли ма да ли су Све ти Кли мент Охрид ски и Све ти На ум Охрид ски, 
два уче ни ка ћи ри ла и Ме то ди ја. Они су осно ва ли чу ве не ма на сти ре 
Све ти Кли мент и Све ти На ум, а осно ва на епи ско пи ја би ла је пот чи ње-
на ау то ке фал ном ар хи е пи ско пу и Бу гар ском па три јар ху. На кон па да 
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пр вог бу гар ског цар ства, ова те ри то ри ја до ла зи под упра ву Ви зан ти је 
тј. Ца ри град ске Па три јар ши је. 

Не ду го по сле смр ти Јо ва на I Ци ми ски ја, Са му и лу1 је по шло за 
ру ком да осну је ве ли ко сло вен ско цар ство ко је је об у хва та ло се вер-
не срп ске зе мље, Ма ке до ни ју и Ар ба ни ју. Ви зан тиј ски вла дар Ва си-
ли је II по бе дио је Са му и ла у би ци на Бе ла си ци 1014. го ди не, а ње го во 
цар ство ко нач но је уни ште но 1018. го ди не. Ва си ли је ипак ни је уки нуо 
ау то ке фал ност сло вен ске цр кве у Охри ду и до пу шта осни ва ње Охрид-
ске ар хи е пи ско пи је 1018. го ди не. „Ав то ке фал ној Охрид ској цр кви цар 
по ста ви за ар хи е пи ско па уро ђе ни ка (Сло ве ни на) Јо ва на и из да три 
цар ске по ве ље, ко ји ма га утвр ди у пра ви ма не са мо над сло вен ским и 
срп ским епар хи ја ма ко је су за ца ра Са му и ла под Охрид пот па да ле не-
го, на тра же ње ар хи е пи ско па Јо ва на, и у они ма ко је су под Охрид пот-
па да ле за бу гар ских ца ре ва Си ме о на и Пе тра, ка да се област Бу гар ског 
Цар ства нај да ље ши ри ла“ (Но ва ко вић 2018, 5–7).

Хро но ло шко пра ће ње исто ри ја та Охрид ске ар хи е пи ско пи је ука-
зу је на те сну ве зу са Срп ском Цр квом.2 У том сми слу по ла зну осно-
ву раз ма тра ња чи ни Ра шка, од но сно под руч је ко јим је вла дао жу пан 
Ву кан I. То су би ле „епи ско пи је у Сир ми ју му, Ра су и При зре ну као 
нај за пад ни је епар хи је на обо ду Охрид ске ар хи е пи ско пи је“ (Gel zer 
1892). Епар хи је су би ле на ли ни ји раз гра ни че ња са Драч ком ми тро-
по ли јом и ка то лич ким би ску пи ја ма при мор ских гра до ва. Ву кан I је 
уз по др шку ду кљан ског вла да ра Бо ди на оја чао сво ју власт у ис точ-
ним срп ским зе мља ма. „Отво ри ло се но во по гла вље срп ско-ви зан тиј-
ских од но са. На тлу Охрид ске ар хи е пи ско пи је ства ра се но во др жав-
но сре ди ште, а уло га ста ре Ра шке епи ско пи је по ста је све зна чај ни ја“ 
(Ка лић 2007, 198). На осно ву рас по ло жи вих исто риј ских по да та ка 
те ри то ри ја ко ју је об у хва та ла Охрид ска ар хи е пи ско пи ја ни је се ме-
ња ла од вре ме на ца ра Ва си ли ја II (1019–1020) па до кра ја XII ве ка. 
„Ра шка епи ско пи ја се по сте пе но ја вља у по пи си ма Охрид ске ар хи е-
пи ско пи је“ (Сне га ров 1995, 188–192). Све до обра зо ва ња Срп ске ар-

1 Са му и ло је био цар-ау то кра тор бал кан ских Сло ве на (976–1014).
2 У де цем бру 2019. Епар хи ја ра шко-при зрен ска је про сла ви ла ју би леј — 800 го-

ди на ау то ке фал но сти Срп ске Ар хи е пи ско пи је и 1000 го ди на од пр вог пи са ног спо-
ме на Ра шке епар хи је. „При зрен ска епар хи ја се у пе ри о ду од 1019. до 1219. на ла зи ла 
под ју рис дик ци јом Охрид ске ар хи е пи ско пи је. Цар Ва си ли је II је од мах по осво је њу 
Охри да из дао три по ве ље охрид ском ар хи е пи ско пу Јо ва ну, ко ји ма је био утвр ђен обим 
Охрид ске ар хи е пи ско пи је... пре ма пр вој по ве љи, ко ја је из да та 1019. го ди не, у са став 
Охрид ске ар хи е пи ско пи је ушла је и При зрен ска епар хи ја. То је ујед но и пр ви за пи са-
ни по да так, где се по ми ње При зрен ска епар хи ја, ко ја ће у бу дућ но сти од и гра ти ве о ма 
ва жну уло гу у исто ри ји Срп ске Пра во слав не Цр кве и срп ског на ро да“ („Епар хи ја ра-
шко-при зрен ска обе ле жа ва 1000 го ди на по сто ја ња“ 2017). 
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хи е пи ско пи је (1219), Ра шка епи ско пи ја је би ла сре ди шња цр кве на 
област срп ске др жа ве. „Епо ха Сте фа на Не ма ње се раз ли ку је од прет-
ход них и по то ме што је вла дар нај пре у са рад њи са ви зан тиј ском 
Охрид ском ар хи е пи ско пи јом, ка сни је и ми мо ње, по ста вљао те ме ље 
др жа ве Не ма њи ћа“ (Ка лић 2007, 206). 

Охрид ска ар хи е пи ско пи ја је по ве ља ма ко је је из дао цар Ва си ли је 
II3 бро ја ла 31 епар хи ју. Тај са став Охрид ски ар хи е пи ско пи крат ко су 
са чу ва ли под при ти сци ма ми тро по ли та Дра ча ко ји је под сво ју ју рис-
дик ци ју вра тио ар ба на шке епар хи је, као и ми тро по ли та у Епи ру, Те са-
ли ји и Ју жној Ма ке до ни ји ко ји су при сво ји ли се би су сед не епар хи је. 
Та ко је Охрид ска ар хи е пи ско пи ја то ком XII ве ка има ла 24 епар хи је. 
Ка сни јим осва ја њи ма срп ских, бу гар ских и дру гих вла да ра на ра чун 
Ви зан ти је, сма њи вао се и про стор ко ји је по кри ва ла Охрид ска ар хи-
е пи ско пи ја. Ка да је цар Ду шан Сил ни осво јио Охрид (1334), оста вио 
је Охрид ској ар хи е пи ско пи ји ау то ке фал ност. Краљ Ву ка шин Мр њав-
че вић и ње гов брат Јо ван Угље ша Мр њав че вић (1365–1371) су при-
са је ди ни ли Охрид ској ар хи е пи ско пи ји још не ко ли ко епар хи ја ме ђу 
ко ји ма су и се ре ска, драм ска, хри сто пољ ска (ка вал ска). Усле ди ло је 
тур ско осва ја ње тих про сто ра ка да под руч је Охрид ске ар хи е пи ско пи је 
пре ла зи из срп ских у тур ске „ру ке“. 

До ла ском Ту ра ка на Бал кан Охрид ска ар хи е пи ско пи ја за др жа-
ва свој ста тус и те ри то ри ју. Те ри то ри јал но се ши ри на ра чун Пећ ке 
Па три јар ши је тј. срп ских зе ма ља, као и Вла шке, Мол да ви је, Бо сне, 
Дал ма ци је и Ја дран ског при мор ја. Због те шких ма те ри јал них усло ва, 
ца ри град ски па три јарх Са му и ло I Хен це рис уки нуо је Охрид ску ар хи-
е пи ско пи ју 1767. го ди не. Та да ње не епар хи је спа да ју под над ле жност 
Ца ри град ске Па три јар ши је. По след њи охрид ски ар хи е пи скоп Ар се ни-
је уми ре као мо нах на Све тој Го ри. Пре ма Ила ри о ну Ру вар цу, у пе ри-
о ду од па да Сме де ре ва (1459) па до 1557. Срп ска Цр ква би ла је под 
ју рис дик ци јом Охрид ске ар хи е пи ско пи је (Ру ва рац 1868, 240–251). Ру-
ва рац под вла чи да је срп ска цр ква до ки ну та и да су све срп ске епар хи-
је би ле под врг ну те Охрид ској ар хи е пи ско пи ји све до об на вља ња Пећ ке 
Па три јар ши је 1557. г. (Ру ва рац 1868, 240–251). Не ки од ар гу ме на та 
ко ји мо гу да по твр де ову те зу су: 

1) У Пећ ком по ме ни ку тог до ба, уз име на срп ских ар хи е пи ско па 
чи ја се име на на ла зе на ле вом ступ цу у ру ко пи су, на де сној стра ни 
се на ла зе охрид ски ар хи е пи ско пи Про хор и Ни ка нор; 

3 Пр ва по ве ља је из да та 1019. го ди не, а дру ге две 1020. г.
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2) Ти ту ле До ро те ја и Про хо ра гла се та ко да се ти ту ли шу као ар хи-
е пи ско пи Бу га ра и Ср ба; 

3) По сла ни ца ца ри град ског па три јар ха Је ре ми је из 1530. твр ди да 
Пећ и сва срп ска зе мља при па да ју Охрид ској ар хи е пи ско пи ји итд. 
(Ђур ђев 1970, 188–189). 

С дру ге стра не, Јо ван Ра до нић и Мир ко Мар ко вић за сту па ју ми шље-
ње да Срп ска Цр ква ни је уки ну та по сле 1459. г. (Ра до нић 1950, 157–158; 
Мир ко вић 1965, 53–69). Мо же мо да на ве де мо не ке ар гу мен те: 

1) У ле то пи си ма... код Ар се ни ја II сто ји да су Тур ци при ли ком 
осва ја ња срп ске зе мље на мет ну ли ве ли ки да нак на Срп ску Цр кву; 

2) У јед ном за пи су из 1508. спо ми ње се Ар хи е пи скоп Јо ван, ко ји 
„при др жа ва пре сто Све тог Са ве“; 

3) У јед ном за пи су из 1524. го ди не спо ми ње се Ми тро по лит Мар-
ко, ко ји вла да цр ква ма и при др жа ва пре сто Св. Са ве Срп ског итд. 
(Ђур ђев 1970, 190). 

У сва ком слу ча ју, из ме ђу Срп ске Цр кве и Охрид ске ар хи е пи ско пи-
је по сто ја ла је на не ки на чин бор ба за „пре власт“ и до ми на ци ју. Бра-
ни слав Ђур ђев на во ди да је у Охрид ској ар хи е пи ско пи ји вла дао за јед-
нич ки књи жев ни је зик Ср ба, Бу га ра и Ма ке до на ца (од но сно Сло ве на у 
Ма ке до ни ји) у срп ској ре дак ци ји, а да је об на вља ње Пећ ке Па три јар-
ши је уме сто цр кве ног ује ди ње ња Ср ба и Ма ке до на ца до ве ло до одва ја-
ња јед ног де ла ма ке дон ског на ро да од ју рис дик ци је охрид ске цр кве и 
при па ја ња Срп ској Цр кви ко ја је оја ча ла (Ђур ђев 1970, 208–209). 

Од 1767. до 1872. те ри то ри ја Охрид ске ар хи е пи ско пи је би ла је под 
ду хов ном упра вом Ца ри град ске Па три јар ши је. По ја вом Бу гар ске ег-
зар хи је (1870) на ста је рас кол. Де ша ва ло се да у истом гра ду сто лу ју и 
ег зар хиј ски и па три јар шиј ски епи скоп (нпр. у Би то љу, При ле пу, Ско-
пљу, Ве ле су). Где год се ви ше од јед не тре ћи не љу ди из ја шња ва ло за 
ег зар хи ју, Тур ци су до пу шта ли из град њу ег зар хиј ских хра мо ва, као и 
ус по ста вља ње ег зар хиј ске ју рис дик ци је. Ет но фи ле ти зам Бу гар ске ег-
зар хи је био је осу ђен на по ме сном са бо ру у Ца ри гра ду 1872. као је рес. 
Бу гар ска ег зар хи ја је на ста ви ла да се ши ри ка да на шњој Ма ке до ни ји. 
То је тра ја ло не где до I свет ског ра та. По нов ним фор ми ра њем Срп ске 
Па три јар ши је (1920), те те ри то ри је (да на шња Ма ке до ни ја) Ца ри град-
ска Па три јар ши ја зва нич но от пу шта и пре пу шта Срп ској Пра во слав ној 
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Цр кви. Го ди не 1922. из дат је то мос ко ји то пи та ње от пу шта ња епар хи ја 
из Ца ри град ске у Срп ску Па три јар ши ју зва нич но и ре гу ли ше. Од тог 
тре нут ка исте су под ју рис дик ци јом СПЦ. 

2. Су коб Пра во слав не Охрид ске Ар хи е пи ско пи је и МПЦ 

Ко му ни стич ки ре жим бив ше СФРЈ по др жа вао је дез ин те гра ци о-
не по ступ ке уну тар СПЦ. Од мах на кон за вр шет ка Дру гог свет ског ра-
та Све ти Ар хи је реј ски Си нод СПЦ био је од лу чан да спре чи одва ја ње 
епар хи ја уну тар НР Ма ке до ни је. „Све ти си нод је 22. сеп тем бра 1945. 
го ди не за у зео ста но ви ште да је про гла ше ње МПЦ нео сно ва но и не-
ка нон ско, јер је, сход но ре ше њу Ца ри град ске Па три јар ши је од 1920. 
го ди не, Ма ке до ни ја (Ју жна Ср би ја) би ла при са је ди ње на ју рис дик ци ји 
СПЦ, као и да је ра ни је Ма ке до ни ја при па да ла Пећ кој Па три јар ши ји“ 
(Пу зо вић 1997, 16). Из за пи сни ка Све тог Ар хи је реј ског Са бо ра ви ди се 
од луч ност СПЦ из тог пе ри о да: „Све ти Ар хи је реј ски Са бор одо бра ва 
од лу чан став Ње го ве Све то сти Па три јар ха Го спо ди на Га ври ла... да се 
ни ка ко не по пу шта у пи та њу Срп ске Пра во слав не Цр кве у НР Ма ке до-
ни ји и да се цр кве ни по ре дак има са чу ва ти она ко ка ко је он ве ко ви ма 
по сто јао“ (Све ти Ар хи је реј ски Си нод 1947, зап.121). До 1958. го ди не, 
ка да је на че лу СПЦ био Па три јарх срп ски Ви кен ти је ни је се по пу-
сти ло рас кол нич ким ак ци ја ма из Ма ке до ни је. На при мер Цр кве ни суд 
Епар хи је скоп ске 16. ма ја 1958. го ди не до но си од лу ку да че ти ри пред-
ло же на ли ца не мо гу би ти би ра ни за Епи ско пе, по што не ис пу ња ва ју 
ка нон ске усло ве. На ве де ни про то је ре ји и све ште ни ци би ли су до мо ро-
ци4 и Све ти Ар хи је реј ски Са бор на чел но ни је имао ни шта про тив то га, 
али они јед но став но ни су ис пу ња ва ли усло ве због че га је од го вор и био 
не га ти ван (Све ти Ар хи је реј ски Си нод 1958, бр.159). Чим је бла же но-
по чив шег Па три јар ха Ви кен ти ја на сле дио Па три јарх Гер ман, си ту а ци-
ја се до не кле про ме ни ла. При ти сци су на ста вље ни. Ко му ни стич ки ре-
жим је 1958. г. по др жао ор га ни зо ва ње Ма ке дон ске Пра во слав не Цр кве 
ко ја је 1967. г. про гла си ла ау то ке фа ли ју „Охрид ске ар хи е пи ско пи је“. 

Си нод СПЦ исту про гла ша ва рас кол нич ком, а са ње ном је рар-
хи јом пре ки да ев ха ри стиј ско оп ште ње. „Са мо про кла мо ва на Ма ке-
дон ска цр ква уз аси стен ци ју ма ке дон ског ре жи ма ста ви ла је под 
сво ју кон тро лу све пра во слав не хра мо ве на те ри то ри ји Ре пу бли ке 
Ма ке до ни је“ (Ме ља нац 2014, 127). За по чет је са јед не стра не не мар 

4 Поменута све ште на ли ца би ла су по ре клом са про сто ра Ма ке до ни је.



151

То ми слав А. Лу нић, Ма ке дон ски рас кол — од нос Пра во слав не Охрид ске Ар хи е пи ско пи је и МПЦ

ма ке дон ских вла сти пре ма срп ским гро бљи ма и спо мен-обе леж ји-
ма па лим срп ским рат ни ци ма у осло бо ди лач ким ра то ви ма, док су 
са дру ге стра не срп ско-ма ке дон ски од но си ду го роч но по ре ме ће ни 
због не ка нон ског одва ја ња МПЦ. СПЦ због при ти са ка ко му ни стич ке 
вла сти ни је „рас кол ни ци ма“ су ди ла за учи ње но, већ је у ви ше на вра-
та по зи ва ла МПЦ на по вра так ка нон ском је дин ству. Ин тен зив ни ји 
раз го во ри из ме ђу рас кол нич ке Ма ке дон ске цр кве и СПЦ за по че ти 
су 90-их го ди на XX ве ка. Пр ви озбиљ ни ји на пре дак до го дио се 2002. 
г. ка да је пот пи сан Ни шки спо ра зум ко ји Ма ке дон ци ма да је ши ро-
ку ау то но ми ју, а укљу чу је и пред лог за про ме ну име на у Охрид ска 
ар хи е пи ско пи ја. Убр зо на кон пот пи са ног спо ра зу ма епи ско пи МПЦ 
по вла че пот пис. Та да Па три јарх срп ски Па вле ша ље по зив свим епи-
ско пи ма по на о соб да сту пе у ли тур гиј ско и ка нон ско је дин ство са 
СПЦ, а пре ко ње и са свим оста лим Пра во слав ним Цр ква ма. „Је ди ни 
ко ји се ода звао и при сту пио је дин ству је Ми тро по лит ве ле ско-по-
вар дар ски Јо ван, ко ји је по сле то га из ба чен из ми тро по ли је, су ђе но 
му је за из ми шље не гре хе, осу ђи ван је и за тва ран у не ко ли ко на-
вра та на ви ше го ди шње за твор ске ка зне“ (По по вић 2009, 54). Вла-
ди ци Јо ва ну су ђе но је због на вод них фи нан сиј ских мал вер за ци ја, 
док је су штин ски раз лог био по вра так у ка нон ско је дин ство са СПЦ. 
Про тив при пад ни ка ПОА до да нас је во ђе но два де сет суд ских по сту-
па ка при че му не ки од њих још ни су окон ча ни. Ка нон ска је рар хи-
ја бро ји че ти ри ар хи је ре ја, ма њи број ни же је рар хи је и про гла ше-
на је из дај нич ком, док рас кол нич ка је рар хи ја има де сет епи ско па  
и ве ћи број ни же је рар хи је. 

Вла ди ку Јо ва на Вра ни шков ског5 ма ке дон ске вла сти су још 2002. 
го ди не, на кон ус по ста вља ња је дин ства, ухап си ле у јед ном хра му у Би-
то љу, ко ји при том ни је ни при па дао МПЦ. Раз лог за пр во хап ше ње 
Ар хи е пи ско па ко је је из вр ше но то ком оба вља ња све те тај не кр ште ња, 
зва нич но је би ло ре ме ће ње јав ног ре да и ми ра и пру жа ње от по ра по-
ли циј ском слу жбе ни ку. Та да Вла ди ка до би ја пет да на за тво ра. Го ди не 
2004. он би ва осу ђен на го ди ну и по да на за тво ра због под стре ки ва ња 
на ет нич ку и вер ску мр жњу. Вла ди ка је та да про вео у за тво ру 220 да-
на. За ни мљив је текст ко ји је об ја вио у јед ном не дељ ни ку, од мах на кон 
пр вог из ла ска из при тво ра и са пр вим им пре си ја ма из за тво ра: „Но во 
ис ку ство ко је сам сте као у за тво ру је по твр да ис ку ства ста ри јих, да 
љу ди у за тво ру нај лак ше при ма ју про по вед на де. Ве ро ват но је та ко и 
у ра ту. Али, не са мо на да да је Бог је ди ни пра вед ни су ди ја и да ће на 
кра ју Он су ди ти чак и тво јим ту жи те љи ма, су ди ја ма, већ и на да да је, 

5 Ар хи е пи скоп и Ми тро по лит Јо ван VI осам де сет и че твр ти је охрид ски Ар хи е пи скоп.
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по ред то га што је пра ве дан, Он и мно го ми ло стив. Је ди ни ко ји те не 
оста вља. Чак ни ов де, у за тво ру. Ка да те се сви од рек ну, ка да ти др жа ва 
уки не сва пра ва, ка да те се бли жњи за сти де, та да ти оста је — Бог. Он 
ко ји је по че так и крај, Ал фа и Оме га. Он, Хри стос је сте сло бо да у за-
тво ру“ (Вра ни шков ски 2003).

Не што ка сни је, на кон што је Ар хи е пи скоп охрид ски и Ми тро-
по лит скоп ски Јо ван осу ђен и спро ве ден у за твор Идри зо во где је у 
пр вој фа зи уз по вре ме не пре ки де про вео ско ро две го ди не, се стрин-
ство ма на сти ра Све тог Јо ва на Зла то у стог уз бла го слов Ми тро по ли та 
об ја вљу је књи гу Сло бо да у за тво ру. Књи га се те ме љи на пи сми ма Ње-
го вог Бла жен ства ко ја је слао се стрин ству ма на сти ра. У њој Вла ди ка 
об ја шња ва не ка ва жна пи та ња о Цр кви. На пи та ње над зор ни ка ка да 
већ по сто ји Срп ска, Ру ска, Грч ка, Бу гар ска Цр ква, за што не мо же да 
по сто ји и Ма ке дон ска, Ар хи е пи коп Јо ван од го ва ра: „То је је дан, ре-
ци мо, по сто је ћи про блем у Пра во слав ној Цр кви, али не и су штин ски. 
На мет нуо се у 19. ве ку, ка да су се бал кан ски на ро ди осло ба ђа ли од 
Ту ра ка и фор ми ра ли Цр кве на осло бо ђе ној те ри то ри ји на ци о нал них 
су ве ре них др жа ва. Пре то га, древ не су па три јар ши је и ар хи е пи ско пи-
је но си ле са мо име гра да у ко ме се на ла зио пр во тро ни Епи скоп. Та ко, 
до да на да на шњег по сто је: Кон стан ти но пољ ска, Алек сан дриј ска, Ан-
ти о хиј ска и Је ру са лим ска Па три јар ши ја. С дру ге стра не, на ци о нал-
фи ле ти зам, ко ји се по ја вио у 19. ве ку, био је осу ђен 1872. го ди не, на 
По ме сном са бо ру у Кон стан ти но по љу, ка да је би ло пре ки ну то оп ште-
ње са Бу гар ском ег зар хи јом, за то што је фор ми ра на из на ци о нал них, 
не цр кве них по бу да“ (Вра ни шков ски 2007, 13). Да ље Ми тро по лит по-
ја шња ва: „Ва жни је је не што дру го: да ли ће, у слу ча ју да се Цр ква у 
Р. Ма ке до ни ји не на зо ве ма ке дон ском, мо ћи да се оче ку је да се у до-
глед но вре ме ни Цр ква у Ср би ји не на зи ва срп ском, у Ру си ји ру ском, 
у Грч кој грч ком, а у Бу гар ској бу гар ском? ... Са ве ли ком на дом ћу вам 
од го во ри ти да ће у до глед но вре ме из о ста ти на ци о нал ни пред знак ис-
пред име на не ких пра во слав них Цр ка ва. Сва ка ко да је то про цес, тре-
ба вре ме на, али Цр ква Бо жи ја већ жи ви у веч но сти“ (Вра ни шков ски 
2007, 14). Над зор ни ке из при твор ске је ди ни це Ми тро по лит Јо ван је 
под се тио да су мно га ве ли ка зби ва ња у Пра во слав ној Цр кви под стак-
ну та од љу ди по ре клом баш из да на шње ге о граф ске Ма ке до ни је (на 
при мер Све ти ћи ри ло и Ме то ди је) и да су мно ги гра до ви баш са те ри-
то ри је ге о граф ске Ма ке до ни је још у вре ме ви зан тиј ског ца ра Ју сти-
ни ја на би ли се ди шта епи скоп ских ка те дри. За то Ми тро по лит Јо ван и 
по ста вља ре то рич ко пи та ње: „За што не ве ро ва ти да пре ва зи ла же ње 
свих об ли ка на ци о нал фи ле ти зма не ће по че ти упра во на те ри то ри ји 
ге о граф ске Ма ке до ни је?“ (Вра ни шков ски 2007, 15).



153

То ми слав А. Лу нић, Ма ке дон ски рас кол — од нос Пра во слав не Охрид ске Ар хи е пи ско пи је и МПЦ

У про ле ће 2006. г. Вла ди ка Јо ван је пу штен, али су ма ке дон ске вла-
сти про тив ње га од мах по кре ну ле но ви по сту пак (овог пу та за про не ве-
ру 57.000 евра). На кон 256 да на про ве де них у за тво ру он би ва пу штен. 
Го ди не 2008, док је био на по кло нич ком пу то ва њу, про тив ње га је по-
кре нут но ви по сту пак и Вла ди ци је од ре ђен при твор. Та да Све ти Си нод 
ПОА до но си од лу ку да се Арх. Јо ван не вра ћа у зе мљу док се про цес не 
окон ча. Тај пе ри од он про во ди у Ср би ји и Грч кој. Го ди не 2009. Ар хи е-
пи скоп Јо ван је осу ђен за про не ве ру су ме од око 250.000 евра док је још 
био Вла ди ка ка нон ски не при зна те МПЦ (ту су му је тре ба ло да ис пла ти 
МПЦ). Да на 16. ок то бра 2010. он би ва ухап шен на бу гар ској гра ни ци на 
осно ву по тер ни це Ин тер по ла из Ма ке до ни је, али га Суд у Бу гар ској ни је 
из ру чио Ма ке до ни ји и пу шта га на сло бо ду уз обра зло же ње да је пре су-
да ре зул тат го ње ња на вер ској осно ви, а не због по вре де кри вич ног за ко-
на („Вла ди ка не ће би ти из ру чен Ма ке до ни ји“ 2011). Да на 12. де цем бра 
2011. го ди не на грч ко-ма ке дон ској гра ни ци (гра нич ни пре лаз Ме џи-
тли ја-Ни ки код Би то ља) Вла ди ка Вра ни шков ски по но во би ва ухап шен и 
пре ба чен у за твор Идри зо во („Ухап шен Вла ди ка охрид ски Јо ван“ 2011). 
Да на 2. фе бру а ра 2015. г., по сле ини ци ја ти ве Ру ске Пра во слав не Цр кве 
ко ја је апе ло ва ла на ма ке дон ске вла сти да има ју ми ло сти за рад ви ших 
ци ље ва и ко нач но пу сте на сло бо ду утам ни че ног Ар хи е пи ско па Јо ва на, 
он би ва пу штен на услов ну сло бо ду. Ко нач но је пу штен „на кон што је 
Апе ла ци о ни суд у Ско пљу од био као нео сно ва ну жал бу Јав ног ту жи ла-
штва за бор бу про тив ор га ни зо ва ног кри ми на ла и ко руп ци је, ко је је 19. 
ја ну а ра уло жи ло жал бу на од лу ку Кри вич ног су да о услов ном от пу сту 
Вра ни шков ског“ (Том чић 2015).

ПОА је и да нас при ну ђе на да сво ја бо го слу же ња вр ши у сво је вр-
сним ка та ком ба ма иа ко су го ње ња пре ста ла, што пру жа на ду да ће 
се усло ви ко нач но по пра ви ти. Тре ба спо ме ну ти и пре су ду Евр оп ског 
су да за људ ска пра ва из Стра збу ра (но вем бар 2017) ко ја ко нач но иде у 
при лог при зна ња ПОА као вер ске за јед ни це Ре пу бли ке Ма ке до ни је и 
то зва нич но при зна те. Уло же ну жал бу Вла де Ма ке до ни је из фе бру а ра 
2018. Ве ли ки Са вет Европ ског су да за људ ска пра ва је од био у апри лу 
2018. го ди не („Европ ски суд за људ ска пра ва: Ма ке до ни ја да ре ги стру-
је Пра во слав ну Охрид ску Ар хи е пи ско пи ју“ 2018). 

С дру ге стра не, МПЦ се већ пе де се так го ди на на ла зи у бор би за 
ау то ке фал ност, че му се пре све га про ти ви СПЦ и Ру ска Пра во слав на 
Цр ква. Чак је про ба ла да про ме ни мај ку Цр кву и да то бу де Бу гар ска 
Па три јар ши ја, али ни је ус пе ло. За тим су про ба ли са Кон стан ти но пољ-
ском Па три јар ши јом. Кон стан ти но пољ ска Па три јар ши ја их је јед ним 
де кре том ус по ста ви ла у ка нон ску је рар хи ју, ко ја ва жи са мо за њу, док 
дру ге Цр кве не при зна ју ње ну је рар хи ју као ка нон ску. Да на 30. сеп-
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тем бра 2019. г. ПОА је про сла ви ла хи ља ду го ди на од осни ва ња Охрид-
ске ар хи е пи ско пи је.6 Цен трал на про сла ва одр жа на је у Ста вро пи ги јал-
ном ма на сти ру Све тог Јо ва на Зла то у стог у Ни же по љу; на бо го слу же њу 
је на чал ство вао Ар хи е пи скоп охрид ски и Ми тро по лит скоп ски Јо ван. 
„Ли тур гиј ско тор же ство са сво јим по ја њем уве ли ча ли су по зна ти псал-
ти из Ср би је, Грч ке и Бу гар ске“ („Охрид ска ар хи е пи ско пи ја про сла-
ви ла 1000 го ди на од осни ва ња“ 2018). Се ди ште ПОА је још од 2002. у 
се лу Ни же по ље (мак. Ни же по ле) код Би то ља, где се и гра ди ма на стир. 
Мо же мо да ка же мо да су стра да ње и суд би на Ар хи е пи ско па охрид ског 
и Ми тро по ли та скоп ског Јо ва на Вра ни шков ског по ста ли сим бол ду-
хов не кри зе ма ке дон ског на ро да, као и рас ко ла у ко ме се на шла МПЦ.

3. Је дин ство Цр кве на те ри то ри ји Ре пу бли ке Се вер не  
Ма ке до ни је — уто пи ја или ре ал ност?

Апо стол Па вле у По сла ни ци Ефе сци ма ве ли: „Јед но те ло, је дан дух, 
као што сте и по зва ни у јед ној на ди зва ња свог“ (Еф. 4, 4). „И Он је дао 
јед не апо сто ле, а јед не про ро ке, а јед не је ван ђе ли сте, а јед не па сти ре и 
учи те ље. Да се све ти при пра ве за де ло слу жбе, на са зи да ње те ла Хри-
сто вог. До кле до стиг не мо сви у је дин ство ве ре и по зна ње Си на Бо жи-
јег, у чо ве ка са вр ше ног, у ме ру ра ста ви си не Хри сто ве“ (Еф. 4, 11–13). 
„Апо стол Па вле не пред ви ђа мо гућ ност ни ка кве по де ле Цр кве на де-
ло ве. Сви за јед но тре ба да ра де на зи да њу Хри сто вог те ла“ (Са мар џи ја 
2007, 9). Све ти Ки при јан Кар та гин ски пи шу ћи о је дин ству цр кве ка же: 
„Цр ква је јед на, ма да се, услед при ра ста ња пло до ро ди ја, ши ри и де ли 
на мно штво. Сун це та ко ђе има мно штво сво јих зра ка, али је сун че ва 
све тлост јед на; мно го је гра на на др ве ту, али је ста бло јед но и сна жно 
се др жи у ко ре ну; мно го ру ка ва ца ис ти че из јед ног из во ра, али иа ко 
се сва ки од њих раз ли ва на сво ју стра ну ства ра ју ћи оби ље во да, ипак 
у свом из во ру они сви на ла зе и има ју тј. чу ва ју је дин ство“ (Г. Чу до-
тво рац, И. Рим ски, К. Кар та гин ски 2007, 182). „Онај ко на пу сти Цр кву 
Хри сто ву ли ша ва се на гра да ко је је пред о дре дио Хри стос: он јој по ста је 
туђ, не по тре бан и њен про тив ник. Та кав не мо же има ти Бо га за Оца, 
ако не ма Цр кву за мај ку. Тај, ко ји се на ла зи из ван Цр кве, мо же се спа-

6 Си нод ПОА је по слао пи смо и по звао пред став ни ке МПЦ да бу ду го сти (не да 
слу же, не го да бу ду при сут ни), што би био пр ви ко рак и ја сан знак за ин те ре со ва но сти 
ПОА за је дин ство. МПЦ ни је ни од го во ри ла.



155

То ми слав А. Лу нић, Ма ке дон ски рас кол — од нос Пра во слав не Охрид ске Ар хи е пи ско пи је и МПЦ

сти је ди но у том слу ча ју, ако се спа сао не ко од оних ко ји су би ли из ван 
Но је вог ков че га...“ (Г. Чу до тво рац, И. Рим ски, К. Кар та гин ски 2007, 
183). Да ље, Све ти Ки при јан на гла ша ва: „Ако спа со но сни са вет не мо же 
не ке во ђе рас ко ла и узроч ни ке ме те жа, ко ји и на да ље жи ве у сле пом и 
упор ном без у мљу да вра ти на пут спа се ња... он да ви рас це пај те лу ка-
ве мре же, осло бо ди те за блу де ко ле бљи ве сто пе ва ше и по знај те пра ву 
ста зу не бе ско га пу та“ (Г. Чу до тво рац, И. Рим ски, К. Кар та гин ски 2007, 
195). „Мо лим вас, пак, бра ћо, чу вај те се од оних ко ји чи не ра спре и раз-
до ре на ште ту на у ке ко ју ви на у чи сте, и укло ни те се од њих“ (Рим. 16, 
17). „Ко ји има ју об лич је по бо жно сти, а си ле су се ње не од ре кли. И ових 
се кло ни“ (2. Тим. 3, 5). „Ако ми са чу ва мо те за по ве сти, ако рев ну је мо 
у тим по у ка ма, он да ни ка ко не ће мо па сти у пре лест ђа во ло ву и — као 
буд не слу ге — цар ство ва ће мо за јед но са Вла ди ком Хри стом“ (Г. Чу до-
тво рац, И. Рим ски, К. Кар та гин ски 2007, 197). У рас ко лу не ма спа се ња, 
иа ко ни је баш нај бо ље ре ћи да у ње му не ма баш ни ка кве бла го да ти. 
„Али би ту бла го дат ра ди је на зва ли бла го дат у по тен ци ји... у су шти ни 
је по тен ци јал на и че ка тре ну так да се рас кол из ле чи да би по ста ла де-
ло твор на... бла го дат ко ја се не да је у из о би љу и пу но ћи ка ко то би ва 
у Цр кви, већ се да је на цуц лу, као кад се хра ни бе ба“ (Вра ни шков ски 
2009, 13). Да кле, тре ба на пра ви ти ве зу у сле де ћем: Цр ква — бла го дат у 
пу но ћи — спа се ње. У мо ну мен тал ном де лу О др жа ви Бо жи јој, Све ти Ав-
гу стин ве ли: „Цр ква не по сто ји због цар ста ва и вла сти, већ због спа се ња 
људ ског ро да и Цар ства Бо жи јег“ (Ро уз 2008, 8).

Вла ди ка Јо ван Вра ни шков ски на пре да ва њу на Ма шин ском фа кул-
те ту 2006. го ди не скре ће па жњу на фе но мен Цр кве: „Је дин ство Цр кве 
је са ма су шти на Цр кве. Ве ру је мо у јед ну све ту, са бор ну и апо стол ску 
Цр кву. То је ушло у Ни кео-ца ри град ски сим вол ве ре и за то ка же мо 
да је је дин ство са ма су шти на ве ре. Да кле, ис по ве да мо јед ну Цр кву и 
при хва та мо да смо јед на Цр ква“ („Ар хи е пи скоп Јо ван охрид ски о рас-
ко лу у Ма ке до ни ји“ 2012). Да ље, Вла ди ка Јо ван на во ди: „Нај ста ри је, 
пра ста ро да кле схва та ње Цр кве је схва та ње Цр кве као те ло Хри сто во. 
За то и Цр ква је ди но мо же да бу де јед на, и не мо же да по сто ји ви ше 
Цр ка ва. И по ред то га што Цр ква је ра се ја на по чи та вом све ту и по-
сто је по ме сне ло кал не ев ха ри стиј ске за јед ни це, оне све за јед но ипак 
су јед но те ло, Те ло Хри сто во. И сва ко ко ни је у том те лу Хри сто вом, 
не мо же се на зва ти Цр квом“ („Ар хи е пи скоп Јо ван охрид ски о рас ко лу 
у Ма ке до ни ји“ 2012). Рас кол ра за ра Цр кву. „Он рас ту ра уме сто да са-
би ра, раз де љу је уме сто да сје ди њу је“ (Вра ни шков ски 2009, 7). „Рас кол 
је ви ше су прот ста вље ност не го про тив реч ност... Рас кол ко ји је су прот-
ста вље ност, из ну тра на гри за цр кве ни иден ти тет“ (Вра ни шков ски 2009, 
7). Рас кол у Ма ке до ни ји је по ли тич ког ка рак те ра чи ји је циљ био да 
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осла би моћ СПЦ, као и да омо гу ћи вла сти ко му ни стич ке СФРЈ да на 
тај на чин кон тро ли ше ди ја спо ру ко ја је би ла ан ти ко му ни стич ки рас-
по ло же на. Пре ци зни је са гле да но, ши зма у Ма ке до ни ји мо ти ви са на је 
на ци о нал фи ле ти стич ким по бу да ма ко је се по ја вљу ју у 19. и 20. ве ку, а 
плод је де ка ден ци је ве ре по сле не га тив них ис ку ста ва то ком ото ман ског 
и ко му ни стич ког роп ства. С дру ге стра не „екли си о ло ги ја Пра во слав не 
Цр кве не по зна је про блем на зван ау то но ми ја или ау то ке фа ли ја. То је 
ве штач ки про блем на мет нут... у 19. ве ку. Не мо же јед на по ме сна Цр ква 
да бу де Цр ква, ако ни је ау то ном на па и ау то ке фал на од дру гих Цр ка ва, 
ни ти опет мо же да бу де Цр ква ако се пот пу но из дво ји ла од дру гих Цр-
ка ва и не ма оп ште ње са њи ма“ (Вра ни шков ски 2009, 19).

„Цр ква је је ди ни про стор у ко ме се са вр ша ва ју тај не спа се ња, но 
ис кљу чи во од ка нон ски ус по ста вље не је рар хи је“ (Вра ни шков ски 2009, 
9). Ар хи е пи скоп Јо ван на во ди да се у тек сто ви ма и за пи си ма Све тог 
Ки при ја на Кар та гин ског пре по зна је екли си о ло шко пре да ње Цр кве 
на сле ђе но од Све тог Иг на ти ја Ан ти о хиј ског и Кли мен та Рим ског, где 
Цр ква има сле де ћу струк ту ру: „Епи скоп, пре зви тер, ђа кон и ла ос или 
на род Бо жи ји. Клир у ко ји спа да ју пре зви те ри и ђа ко ни, као и ла ос, 
пот чи ње ни су Епи ско пу, али са свим са гла сно Еван ђе љу“ (Вра ни шков-
ски 2009, 8). Вла ди ка Јо ван за кљу чу је да се екли си о ло ги ја Све тог Ки-
при ја на те ме љи на сле де ћем: „Са бор на Цр ква је је дин стве на област 
де ло ва ња Све то га Ду ха и ра ди то га има је дин стве ну си лу да по се ду је 
пра во уче ње и све те тај не... Ка нон ске и су штин ске гра ни це Цр кве се 
по кла па ју. То по кла па ње до ка зу је се у је дин ству сва ке по ме сне Цр кве 
у јед ној Ев ха ри сти ји са вр ша ва ној од јед ног Епи ско па. Сва ко ко не уче-
ству је у тој Ев ха ри сти ји... те вр ши дру гу Ев ха ри сти ју под дру гим Епи-
ско пом рас кол ник је и у ка нон ском, али и у су штин ском дог мат ском 
сми слу“ (Вра ни шков ски 2009, 10–11). Епи скоп др Јо ван Пу рић пи ше 
о по тре би и нео п ход но сти по сто ја ња Све то та јин ског Све штен ства. Без 
ру ко по ло же них све ште ни ка по утвр ђе ним ка но ни ма, Цр ква не мо же 
да се на зо ве Цр квом. Епи скоп Јо ван на во ди да све штен ство мо ра да 
бу де „ру ко по ло же но и ми ро по ма за но Ду хом Све тим пре ко ко јег ће 
гре шни љу ди у Цр кви Хри сто вој при ма ти не твар ну бла го дат Бо жи ју“ 
(Пу рић 2018, 105). Све ти Иг ња ти је Бо го но сац под вла чи: „Сви сле дуј-
те епи ско пу, као Исус Хри стос Оцу, а све штен ству као Апо сто ли ма, а 
ђа ко не по штуј те као Бо жи ју за по вест“ (Пу рић 2018, 110). „У Цр кви 
Хри сто вој не ма ни ин ди ви ду а ли зма, ни ти ко лек ти ви зма. По сто ји са-
мо са бор на, жи ва, оду хо вље на, ди на мич на и љу бе ћа За јед ни ца. Јед но-
став но, та кав је по ре дак Цр кве Хри сто ве“ (Пу рић 2018, 112).

По ста вља се ло гич но пи та ње да ли МПЦ мо же да уђе у је дин ство 
са ка нон ском ПОА? По жељ но је скре ну ти па жњу да се на ши рем под-



157

То ми слав А. Лу нић, Ма ке дон ски рас кол — од нос Пра во слав не Охрид ске Ар хи е пи ско пи је и МПЦ

руч ју Пра во слав них Цр ка ва при ме њу је из ве стан мо дел или ка ко ве ли 
Вла ди ка Јо ван Вра ни шков ски „ико но ми ја“ у од но су пре ма рас кол ни-
ци ма где се кр ште ње, ми ро по ма за ње и оста ле Све те Тај не, „па чак и 
ру ко по ло же ње све ште но слу жи те ља и Епи ско па при хва та за ва лид но, 
сва ка ко од он да кад рас кол ни ци сту пе у је дин ство са Цр квом и од ка-
да се про ве ри да ли су има ли апо стол ско пре јем ство“ (Вра ни шков ски 
2009, 11). У том сми слу мо же мо да ка же мо да рас кол нич ка је рар хи ја 
МПЦ има по тен ци јал да се вра ти у је дин ство. У ства ри, по што је до 
1967. го ди не има ла апо стол ско пре јем ство, МПЦ би ре ша ва њем рас-
ко ла мо гла да уђе у пот пу но је дин ство са ПОА, од но сно са СПЦ.

За кљу чак

Још су Све ти Ки при јан Кар та гин ски, Све ти Ав гу стин, али и дру ги 
Све ти Оци по ку ша ли да об ја сне про блем рас ко ла ко ји Цр кву Хри сто ву 
на гри за из ну тра. За раз ли ку од Ве ли ке ши зме где се рас кол ве зу је за 
по гре шно уче ње о дво стру ком ис хо ђе њу Ду ха Све то га (Фи ли о кве), Ма-
ке дон ски рас кол има ет но фи ле ти стич ки ка рак тер. Те ме љи се на под-
ре ђи ва њу на ци о нал но-по ли тич ким ин те ре си ма ко ји су ре зул ти ра ли 
не ка нон ском про гла ше њу ау то ке фал но сти Ма ке дон ске пра во слав не 
цр кве. Да би се про блем раз ре шио пр во је ва жно скре ну ти па жњу да 
име цр кве ко ја би у се би има ла пре фикс ма ке дон ска не мо же да бу де 
при хва ће но у пра во слав ном све ту због ду го го ди шњег спо ра Ма ке до-
ни је и Грч ке око са мог име на зе мље. Од но сно, оп ште је по зна то да је 
ви ше пра во слав них па три ја ра ха грч ког по ре кла и да би не ре ал но би ло 
да они по др же тај на зив. Да ље, тре ба ис та ћи да се цр ква у Ма ке до ни ји 
не мо же из дво ји ти и до би ти ау то ке фал ност без одо бре ња мај ке Цр кве, 
од но сно Срп ске Пр сво слав не Цр кве, та ко да са мо и ни ци ја тив но про-
гла ше ње ау то ке фал но сти МПЦ не дво сми сле но пред ста вља не ка нон-
ски чин. Са дру ге стра не, фор ми ра ње Пра во слав не Охрид ске Ар хи е-
пи ско пи је је ле ги ти ман акт ко ји је по др жа ла ка ко СПЦ, та ко и оста ли 
пра во слав ни свет. Та ко по сма тра но, хап ше ње и про гон Ми тро по ли та 
Јо ва на Вра ни шков ског од стра не ма ке дон ских вла сти пред ста вља пре-
се дан не са гле ди вих раз ме ра. На кра ју тре ба ис та ћи да је мо гу ће пре-
ва зи ћи рас кол и сту пи ти у је дин ство са Те лом Хри сто вим, истин ском 
Цр квом. Нео п ход но је да се МПЦ при кло ни Пра во слав ној Охрид ској 
Ар хи е пи ско пи ји, ка нон ски при зна тој на след ни ци Охрид ске ар хи е пи-
ско пи је још од вре ме на Све тог Кли мен та и На у ма Охрид ског, ко ја за-
јед ни ча ри и спа со но сно жи во тво ри у Ев ха ри стиј ској за јед ни ци са СПЦ 
и оста лим по ме сним цр ква ма.
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the Ma ce do nian schisM  
— the re la ti on shiP of the 
ort ho dox ar chdi o ce se of 
ohrid and the Ma ce do nian 

ort ho dox church

To mi slav A. Lu nić
Faculty of Security Studies, University of Belgrade

Sum mary: The es sen ce of the Church li es in its unity. Even 
tho ugh its lo cal com mu ni ti es are scat te red thro ug ho ut the world, 
to get her they form one body — the Body of Christ. Wit ho ut this 
unity, not a sin gle Sac ra ment ma kes sen se. The schism, on the 
ot her hand, cor rupts the Church from wit hin. In 1967, the Ma
ce do nian Ort ho dox Church (MPC) proc la i med its au to cep haly 
and en te red the schism in which it stands to this very day. In 
the pa per we ha ve pre sen ted the cir cum stan ces and con se qu en
ces that this nonca no ni cal act of the Ma ce do ni ans re sul ted in, 
as well as the po ten tial pro spect of re turn to the right path, the 
path of truth and ort ho doxy. The suf fe ring and per se cu tion of 
the Me tro po li tan John Vra nis hkovsky per haps best re flect the 
fall of the MPC, and with it the pe o ple of Ma ce do nia. The Ort
ho dox Ar chdi o ce se of Ohrid, the ca no ni cal suc ces sor to one of 
the ol dest Chri stian com mu ni ti es in the Bal kans, po ints to the 
schism and calls on the MPC to re turn to true fa ith. Whet her it 
will suc ceed re ma ins an unan swe red qu e sti on for both the Ma
ce do nian pe o ple and the Chri stian world as a who le.

Key words: Ar chbis hop John (Vra nis hkovsky), The Ma ce
do nian schism, The Ser bian Ort ho dox Church, The Ort ho dox 
Ar chdi o ce se of Ohrid, the Ma ce do nian Ort ho dox Church, the 
Church unity.


